

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Yidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JOZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

Kormány és közvélemény.

— nov. 11.

A magyar politikai testületek, közéleti és társadalmi szervezetek ősi idők óta mindig nagy előszeretettel gyakorolták a föllirati és kérvényezési jogot, a melynek hivatása az, hogy a kormány és a törvényhozás hitelesen és közvetlenül szerezhessen tudomást a közhangulatról, vagy az egyes érdekkörök és társadalmi osztályok kívánságairól.

Örömmel látjuk, hogy ez az üdvös kontaktus már is meg van egyfelől a kormány és a parlament, másfelől az országos közvélemény között. Mert mit kíván a fölliratok és kérvények tulajdonos része? Kívánja és sürgeti az alkotmánybiztosítékok kiterjesztését s az önkormányzati bátyák megerősítését kívánja a nemzetiségi agitációval szemben a magyar állameszme integritásának biztosítását: kívánja a sajtóreformot: kívánja a közgazdasági érdekek erőteljes képviselését: kívánja a választójog kiterjesztését, de úgy, hogy az államalkotó magyar faj szupremáciája és a magyar nemzeti állam kiépítése minden irányban garanciákat nyerjen; kívánja a főnálló törvényes alapokon az állami önállóság kifejezésre juttatását.

Egytől egyig olyan kívánságokat hangoztatott tehát a közvélemény, amelyek a kormányprogram sarkalatos tételeivel összhangban állanak s ugyyszólván azoknak parafrázisát képezik.

Ez a tapasztalati tény bizonyára nagyban emeli a kormány és a parlamenti többség erkölcsi erejét és öntudatát s a kijelölt uton való tovább haladásra ösztönzi. Mert újabbkori alkotmányos életünkben még nem volt példa arra, hogy a cél és az eszközök tekintetében kormány és közvélemény között ilyen mértékben nyilvánult volna meg a minden kétségen felül álló teljes és tökéletes szolidaritás.

Ev. ref. egyházkerületi közgyűlés.

A tárgysorozat.

(Saját tudósítónktól.)

— nov. 11.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület Debrecenben 1906. november hónap 13. és következő napjain tartja közgyűlését. A tárgysorozatot főbb pontjai a következők:

Imádság és a gyűlés megnyitása.

A megjelenésben akadályozott tagok bejelentése.

Helmezy József a nagybányai egyházmegye gondnoka.

Az egyházmegyei és tanárképviselek igazolása.

A megjelentek számbavétele.
Az előző megnyitó beszédhez esatlakozó határozatok.

Garzó Gyula egyházkerületi tanácsbíróvá választatott.

Egyh. ker. pénzügyi bizottság jelentése. Szavazatszedő bizottság alakítása az ülés tartamára.

Degenfeld gróf főgondnok ur indítványa a konventi póttagok számának szaporítása iránt.

A konvent 6—1806. sz. végzése alapján a konventi tagok megválasztása 1907. január 1-től 1909. december 31-ig.

Szász Béla egyházkerületi aljegyző lemondása.

A főgimn. építettő bizottság jelentése. Jelentés a lelkészképesi vizsgálatról.

Jelentés a tanítóképesítő vizsgálatról. Közalspi segélykérvények.

Rendkívüli államsegély iránti kérvények. A református segélygyűlési választmány jegyzőkönyve.

Koavent határozat népisk. stat. adatokról stb.

Nagybányai egyh.-megyei javaslat a kongruából levonható adósságok tárgyában.

Bartha Béla dr. vil. aljegyző állásáról lemond.

Biharudvarii egyház felebbezése egyh.-megyei hat. ellen.

Gyulavári új adókules stb.

B. e. Blahunka Amália, özv. Holzmayerné nyiregyházai alapítványáról.

A nyírségi, karácsi, lövőpetrii és feketeerdői egyházak fősegélye.

Eröss Lajos egyh.-ker. levéltárnok lemondása.

A siketnémákat gyámolító debreceni egyesület kérelme.

A karcagi presb. felebbezése Tóth Péter ügyében.

Gádorosi felebbezési ügy iratai.

Felebbezés a nyírcsádi telekátvétel ügyében.

K. Tóth Sándor és társai hajduböszörményi egyh. tagok felebbezése az egyh.-megyei határozat ellen.

Tanítóképzési igazgatói jelentés.

Az egyházkerületi tanügyi bizottság jegyzőkönyve alapján 26 ügy.

A népiskolai tanügyi bizottság jegyzőkönyve alapján 7 ügy stb.

Groh Ferenc beiktatása.

A katolikus egyházközség ünnepe.

— Saját tudósítónktól. —

— november 11.

Fényes és felemelő ünnepek keretében történt ma Groh Ferenc, nagyváradai kanonoknak, debreceni prépost-plébánosnak díszes egyházi méltóságába, illetve lelkészi hivatalába való beiktatása. A mai naptól fogva ő a debreceni római katolikus egyházközség feje, híveinek vezére. Élre állt egy oly egyházközségnek, melynek vezetése, lelkiekben irányítása, sok-sok körülményből kifolyólag óriási gondtal, teherrel és felelősséggel jár. És reméljük, hogy míg egyfelől egyházát itt Debrecenben felvirágoztatja, a hitéletet elevenné, a valláserkölcsi életet buzgóvá teszi, másfelől tevékeny részt vesz

társadalmi mozgalminkban és komoly munkálkodással hat oda, hogy az az áldásos felekezeti béke, mely most városszerte uralkodik — meg ne bolygattassék, sőt fejlődjék.

Charitatív téren már szép példáját adta az új plébános működésének és nincs okunk kételkedni, hogy minden irányban áldásfakasztó tevékenységet és buzgóságot fog kifejteni.

A beiktatás.

Groh Ferenc beiktatása fényes lefolyású volt. A közönséggel szűkülésig megtelt Szent Anna-utcai róm. kat. templomban reggel kilenc órakor kezdődtek az ünnepek, melyen városunk notabilitásai szép számmal jelennek meg. Ott láttuk Parensi örgrófot, helyőrségi parancsnokot, Wessprémy Zoltán főispánt, Zedwitz gróf ezredes, Porubszky kir. ítélő táblai elnököt, Kovács József polgármestert, Simonffy Imrét, Nagy Géza honvedezredesi, Szűcs Miklós törvényszéki elnököt, Erös Lajost, Vaczy Jánost, valamint a katolikus egyház község bizottmány, iskolaszék tagját teljes számmal és közéletünk egyéb jeleseit.

Pont kilenc órakor vonult az oltárhoz, a beiktatással megbízott Fetser Antal c. püspök, püspöki helynök, a beiktatandó plébános, az installációra színién leérkezett dr. Karácsonyi és Groh kanonokok, a róm. kath. lelkészek és hitoktatók fényes segédletével. A püspöki helynök legelőször „Veni Sancte”-t intonált, melynek a koruson elhelyezkedő zene és énekhar adott zenei kíséretet. Ezután Fetser Antal c. püspök a közönség felé fordulva mondotta el mély hatás mellett, magas szárnyalású beiktató beszédét. Beszéde elején szép szavakban emlékezett meg az elhunyt dr. Wolafka Nándorról is, aztán pedig Groh Ferencről szólt, kit eddigi érdemeinek elismerésül, mint legmegfelelőbb ihletett egyházi férfiut nevezett ki a király a debreceni prépost plébánosnágra, a kanonokságra, Szűcs Miklós nagyváradai püspök előterjesztésére. Ő ki — mondotta — hosszú 12 évig volt egy oly nagy egyházközségnek mint a B. gyulai lelki vezére — ő debreceni plébániáját is az Isten dicsőségére, híveinek üdvére fogja vezetni. A püspök zárószavait szintén a beiktatandó plébánoshoz intette figyelmeztetve és biztatva őt nehéz, de neves hivatásának méltó betöltésére.

Ezután a püspök felolvastatva a királyi alairással ellátott, katigrafikus kinevezési okmányt, valamint a nagyváradai püspök Szmrecsányi Pál hivatalos kiadványát, melynek zárókorában a megyés püspök Fetser Antal c. püspököt, mint helytartóját megbizta a beiktatással. Nyári Ignác olvasta fel a kinevezési okmányt és az egyházmegyei főhatóság, illetve a megyés püspök végzését, mely szerint a debreceni római katolikus plébánia kormányzását ugy lelkiekben, mint anyagiakban Groh Ferenc, szentszéki ülnök, nagyváradai utolsó előtti mesterkanonok, nagyváradai kisprépost, volt gyulai plébánosra bizza. Erre a beiktató püspök átadván a plébánia, a templom kulcsait és az evangéliumi könyvet, az új prépost plébános letette a hivatalos esküt, mely szerint isteni, egyházi és állami törvényeknek engedelmeskedve fogja plébániája ügyeit vezetni.

Ez volt a szorosán vett beiktatás utolsó aktusa, melynek keretében Fetser püspök még

egyszer buzdító szavakat intézett a most már beiktatott plébánoshoz. Erre Gróh Ferenc a szószerre lépett és vallásos ihlettségtől áthatott szép beszédben ígérte, hogy ugy lelkiakban, mint anyagiakban hű pásztora lesz egyházközösségének, híveinek hű gondozója, az árvák, szegények ápolója és fenntartója Debrecenben az egyetértésnek, a hazaszeretnek. A szónokok sokak szemében könnyeket fakasztott, midőn kegyeletes megindító szavakban elhunyt elődjéről emlékezett.

A szent beszéd végzéstől Gróh Ferenc fényes segédlettel ünnepi szentmisét celebrált és ezzel a valóban szép egyházi ünnepély befejezést nyert.

A küldöttségek.

Ezután Gróh Ferenc, Fetszer Antal püspök oldala mellett, fényes kíséretével a plébániára ment, hol a nagyszámú küldöttségeket fogadta. A tisztelgéseknél legelső volt a katonai hatóság aztán a törvényhatóságok, az egyházak küldöttségei, itélőtábla, törvényszék, a különböző államhivatalok, testületek, egyesületek, mely küldöttségek száma felülhaladta a harmincat ugyanarra, hogy a tisztelgések csak a késő déli órákban értek véget.

Az ünnepeltet különben az ország minden részéről, de különösen Békésgyuláról számtalan megleghangu távirattal keresték fel a nap folyamán.

A lakoma.

D. u. 1—2 órákor fényes lakoma következett, amelyen városunk notabilitásait látta vendégül a máris népszerű római. kath. kis prépost plébános.

Az „Arany Bika“ dísztermében mintegy 200 terítékű banketten a főhelyet Fetszer Antal, püspöki helynök és Gróh Ferenc kis-prépost, kanonok, debreceni plébános foglalták el. Közéjükben ült jobbról Wesszprémy Zoltán főispán, K. Tóth Kálmán, ref. lelkész, őrgyőr Párensi tábornok, helyőrségi parancsnok, Nagy Géza, honvéd ezredes, Liskay honvédezredes, Kovács József polgármester, Szabó orsz. gy. képviselő, Géresi Kálmán tanker. főigazgató, Fenyéri Zádor Lajos, dr. Jászai Rezső, piar. gymn. igazgató, balfelől Porubszky, kir. táblai elnök, gróf Zedvitz, ezredes, Gross Béla, kanonok, Simonffy Imre, ev. ref. egyh. főgondnoka, gróf Degefeld József, Váczy János, római. kath. egyh. biz. tag, szemben ültek Szűcs Miklós, kir. törvsz. elnök, Karácsonyi János kanonok, dr. Gajzágó Béla, kir. tábl. tanácselnök, Kovács Gyula, alispán, sat. Ezenkívül jelen voltak a kir. tábla bírái, az ev. ref. és ág. ev. lelkészek, a főiskola tanárai, a városi és megyei tiszti kar és más hivatalok, testületek és intézetek tagjai s városunk kitűnőségei nagyszámmal.

A pazarul terített, virággal díszített asztalokat csakhamar elfoglalta a sűrűen érkező vendégtöszoru, mire fölhasant a Rácz Károly zenekarának zenéje s kezdetét vette a lakoma. Amint itt következik:

Fehér csigatészta)
Szárnyas ragou) leves.
Balatoni fogas, tok tartárral.
Öz- és nyu getinc, Madeira pástétommal.
Fánk, barack-izzel.
Keppan, ruci- és malac-sült.
Compot, saláták.
Vanília és Caram l-budding.
Parfeu.
Giardinetto.
Mocca.
Borok:
Fehér Jankafalvi.
Fehér Olimpusi visontai.
Egri vörös Carbenet.
Pezsgő: Törley Casino.

A pezsgőnél felhangzott az első pohárköszöntő. Gróh Ferenc plébános mondott pohárköszöntőt öfelségére, melyet a vendégtöszoru felállva hallgatóit végig, 135 évvel ezelőtt hangzott el — mondá a szónok — a pozsonyi országgyűlésen a „moriamus pro rege nostro“ lelkesszava. Amit akkor hangzott a lelkes magyarság, azt érezzük ma is szívünkhez. Poharát öfelségére, a magyar királyra írta. (Eljenzés.)

Ezután megkapó jelenet következett. A zenekar a „Hymnus“ t intonálta, mire a vendégek újra fölemelkedtek s elénekelték annak két versszakát.

Ezután ismét Gróh Ferenc szólt. Fő-pásztorát, Szemes Gyula nagyváradi püspököt éltette lelkis szavakkal, hangsúlyozván, hogy az egyházmegye feje mennyire leikén viseli Debrecen boldogulását is. (Eljenzés.)

Szűcs Miklós kir. törvsz. elnök, mint a római. kath. egyházi bizottság egyik tagja, szellemes beszédben emeli ki a Debrecenben lakó római, katolikusok és kálvinisták között fennálló zavartalan egyetértést. Poharát Gróh Ferencre és Fetszer püspöki helynökre emeli, mint a ki az új plébánost ide elkísérte, őt beiktatta. (Eljenzés.)

Simonffy Imre kir. tanácsos, a dobr. ev. ref. egyház főgondnoka dícsérettel emlékszik meg azon irányelvekről, melyeket az új kis-prépost-plébános itteni működésének mintegy programjává szabott maga elé s a melyben kivált a felekezeti béke partolását ígérte. Gróh Ferencet tartja oly egyéniségnek, ki programjának meg is fog felelni s az ő egészségére írta poharát. (Eljenzés.)

Wesszprémy Zoltán általános tetszés közt Debrecen és Hajdúvármegye nevében élteti Gróh Ferencet.

Ezután a hirneves tudós Karácsonyi János kanonok s nyug. egyetemi tanár szólt. Utal arra, hogy mint Gróh, ő is Gyula városának szülötte. Itt született Erkel Ferenc is, a harmónia nagymestere; Gróh Ferenc pedig a lelkek harmóniájának megtöretésére fog törekedni hivatása új színhelyén. (Eljenzés és taps.)

A társaság ezután még sokáig maradt együtt elfogadta s a jelenlevők végül a legkitűnőbb hangulattal távoztak.

NAPI HIREK.

* Kereskedők Rákóczy ünnepélye.

Szépén sikerült Rákóczy-ünnepélyt rendezett debreceni kereskedő ifjak társulata a kereskedő társulat díszes tornatermében tegnap délután. A zajos tetszést aratott nagy hatású elnöki megnyitó után a dalkör adott elő töle megszokott precizitással egy igen szép éneket „Öseink emlékét.“ Ezután dr. Boldisár Kálmán olvasott fel Rákóczy koráról vonzóan és óriási hatás mellett. Igaz szép volt még Pávay Boriska szavalata, Szemes Miklós tárogató éneke. Ezután egy melodráma következett, melyet hegedű és zongora kísérettel illusztrálva igen érdekesen adta elő Spira Sándor egyesületi tag. A műsor minden száma az óriási termet színültig betöltő közönség osztatlan tetszésével találkozott. Az ünnepélyt a dalkör Rákóczy indulója fejezte be.

* **A bünjelek.** A belügyminiszter a bünjeleket tartalmazó csomagok, vagy edények kezelése dolgában leiratot küldött a törvényhatóságoknak. Gyakori eset, ugymond a leirat, hogy a nyomozást teljesítő rendőrség és csendőrség a bünjeleket tartalmazó csomagokat és tartályokat nem kezeli úgy, amint a büntető perrendtartás és a belügyminiszteri rendelet megköveteli. Nevezetesen, a bünjeleket tartalmazó csomagokat és dobozokat, a legtöbb esetben nem látják el a hatósági pecséttel; a kísérő iratokat pedig nem külön posta útján küldik, hanem a bünjelekhez csomagolva. Arra való tekintettel, hogy a kelihen le nem pecsételt csomagok tartalma, amely a továbbá bünygyi eljárás folyamán igen fontos bizonyítékul szolgálhat, utközben esetleg kieserélhető és a kísérő iratoknak a bünjelekhez való csomagolása az eljárást nagyon hátráltatja, a belügyminiszter az érvényben levő szabályoknak szigorú betartását követeli.

* **Tűzoltó vizsga.** Tegnap délelőtt a tűzoltó laktanyában igen érdekes vizsga illetőleg kísérlet folyt le. Egy tűzoltó vizsga keretében a „Minimax“ használhatóságáról szereztek meggyőződést. Ugy a vizsga, mint

a kísérlet fényesen sikerült, de még fényesebben sikerült a szerencsés vizsgálatot követő áldomás, mely a Törő féle vendéglőben csak a délutáni órákban ért véget.

* **Gróh — a szegényeknek.** Megemlékeztünk már Debrecen új plébánosának azon nemesszívű adakozásáról, hogy ezer koronát átadott a polgármesternek a szegények közötti kiosztás végett. Ma délelőtt tíz órákor vette kezdetét ez a megható formában lefolyt kiosztás, melyet Illésy Gyula városi jegyző vezetett. De sok éhségtől, a hidegségtől elcsigázott szegény embernek csillogott könny a szemében és szállott lelkes, hálátelt jókívánataik a szent-anna utcai templom felé, ahol éppen akkor tette le az esküt az új plébános, hogy az árvák atya, a szegény gondozója lesz.

* **A könyelműség áldozata.** Egy helybeli 18 éves leány, leányos könyelműséggel elfozadó és komolyan vette egy léhűtő fiatal ember szerelmi vallomását, hitt azokban és csalódott. Pár hónap előtt a fiatal ember szakított vele. A leány szomoruan tapasztalta, hogy már minden késő. Ekkor nagy dologra határozta el magát. — Megszökött a szülei házból. Hiába keresték illetőleg kerestették kétségbeesett szülei, a leánynak nyoma veszett. A leány pedig Budapestre ment, hogy rossz tanácsadókra hallgatván elhatározta, hogy elpusztítja szegényét. Vonatra ült és Miskolc—Nyiregyháza közt s gyermekét kiakarta lökni az ablakon. Éppen akkor lépett be a kalauz s megakadályozta a leány szándékának keresztülvitelét. A leányt pedig a nyiregyházi rendőrség szüleihez Debrecenbe hozta tegnap.

* **Öt ember halála.** Karáusebesről írják: Bánya községben, Bozovics közelében tegnap előtt öt ember élve eltemetett. Az illetők a község közelében egy hegy tövében gombakeresséssel voltak elfoglalva, midőn hirtelen egy sziklatömb leszakadt s mind az ötöt maga alá temette. Ámbár azonnal hozzáfogtak a mentéshez, nem sikerült már őket élve a kőhalmaz alól előhuzni. A tényállás megállapítása végett a hatóság bizottságot küldött a szerencsétlenség színhelyére.

x **A legjobb pörkölt kávé,** folyton frissen pergelve *Félegyházi Jánosnál* Piac-Miklós-utca sarkán.

x Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Hétfőn, november 12-én „Két Hippotil“, operette. (A)

Kedden, november 13-án „A rabló“, vigjáték. (B)

Szerdán, november 14-én „Cserélányok“, operette. (C)

Csütörtökön, november 15-én „Forgószél kisasszony“, énekes bohózat. (A)

Pénteken, november 16-án „Bolond“, operette. (B)

Szombaton, november 17-én, Csokonay születésének évfordulója alkalmából: Csokonai prólóg, utánna: „Az asszony“, színmű. (C)

Vasárnap, november 18-án, délután „Kis herceg“, operette. Este „A mádi zsidó“, életkép. (Ujdonság, kis bérlet.)

Két Hippolit.

(Operette három felvonásban. Irta Földes Imre. Zenéjét szerzerzte Hüvös Iván. Először adták a debreceni színházban vasárnap este.)

Nincs könnyebb, mint operettet írni mainapság. A szerző kiterít maga előtt egy klasszikus, vagy kevésbé klasszikus művet és kész a libretto. Szerez egy ügyes-zeneirót és kész a zene, a mely többnyire ismerős reminiscenciákból táplálkozik. Azután addig inrikál, míg a darab főszerepét olyan színészre vállalja el, aki kéz- és lábművészetével meghódította a fővárosi közönséget, hivatalos átíratban felkéri a mágnás és gentry kaszinók tagjait, hogy vegyék meg minden este az el nem kelt jegyeket és kész a siker, százszor egymásután függöznek ki a színházra a kis táblát! Minden jegy elkelt.

Természetes, hogy ezután elkecsereglik még az is, aki becsületes törökveséssel lépett a pályára, akinek becsvágya nem csupán a tantiéme, okul a multon és olyan darabot ír, mint a minót a közönség kíván. Már most csak az a kérdés ki a hibás, az író, a színház, vagy a társadalom? Nem akarjuk e kérdést tovább feszegetni, csak a ma esti darab karakterét akartuk megállapítani. Nem rosszabb, mint a többi újabb eredeti operetteinek, sok jelenetében jobb is, de mindenesetre jobban érvényesült, mint regény a Mikszáth hivatott kezében.

A szereplők mindent megtettek. Tragédiánál, társadalmi színműnél legalább ritkán találjuk meg a szereplőknek azt a jóakarátát, amit operettinél lelünk. Fóthi, Lónyai, Polgár, Radó mindent megtettek a darab érdekében, amelyet igen szép kiállításban hoztak színre. (Ve.)

A rabló. Holnap kedden f. hó 18-án kerül színre másodszer Kónyos Tóth Kálmánnak magyaros ízű szellemes vigjátéka „A rabló.” A főszerepekben Szabó Irma, Arday Ida, Ternyei, Árkosy Vilmos, Békés, Berczy, Deésy stb.

A cserelányok. Többen a közönség köréből kérték Zilahy igazgatót, hogy a nagy sikert aratott operettet ismét tűzze műsorra. Az igazgató készséggel tesz eleget a közönség óhajának és szerdán f. hó 14-én ismét műsorra tűzte a Cserelányok nagy sikert aratott operettet, melynek eddigi előadásáiban zeufolt ház gyönyörködött. A szereplők a régiék. A 2-ik felvonásban a kis Wilson nővérek eltáncolják az ő kedves besserabiai argyelán táncukat. Az operettben hálás szerepe van Fóthi Frida, Lónyai Piroska, Sarkadi, Radó Anna, Vida Ilona, Szakácsné, Polgár, Árkossy, Bay, Magosházi stb.

TAVIRATOR

Justh házelnök és Vázsonyi.

Budapest, november 11. „Hircsarnok” jeleti: „illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján jelenthetjük, hogy több lapnak az a közleménye, mintha a szombati ülés alatt Vázsonyi Vilmos figyelmeztette volna Justh Gyulát, a képviselőház elnökét, hogy az elnöki jogokat ne gyakorolja nagyon szigorúan mert különben konstatáltatni fogják a Ház határozatképtelenségét, minden alapot nélkülöz.”

Szemere szobra Miskolcon.

Miskolc, nov. 11. Szemere Miklós díszes csapata madélben leplezték le Miskolcon a vármegyeház melletti Szemere-táren. Az ünnepélyek sorozata reggel 9 órakor kezdődött, amikor Tarnai Gyula alispán díszes koszorút helyezett Szemere Bertalannak az avasi református temetőben levő sírjára. A koszorúzásnál jelen volt Kubik Béla főispán is 50 megyebizottsági taggal. Délután 10 órakor érkezett meg a magy. kir. kormány képviselőtársa Mezőssy Béla államtitkár, kit a vasutnál Kubik Béla főispán és Szentpály polgármester fogadtak. Az államtitkárrel együtt érkeztek Budapest székesfőváros képviselőtársa Melly Béla tanácsnok és Leitner Adolf képviselő is. Az ünnepségen megjelentek még Abauj, Gömör, Heves és Zemplén megyék képviselői, míg a képviselőházat Szalay László, Ráth Endre és Malatinszky György országgyűlési képviselők, a tudományos akadémiát Szendrey János, Borovszky Samu és Balogh Jenő képviselték. A szobor leleplezését megelőzőleg fél 12 órakor a vármegyeház dísztermében díszközgyűlés volt, a melyet Kubik Béla főispán nyitott meg rövid beszéddel, jelezve, hogy Szemere Bertalan, Borsod nagynevé szülötte szobrának leleplezése végett hivatott össze a közgyűlés. Ezután Vadnai Tibor hatalmas beszédben ismertette a szobor létesítésének történelmét. A beszéd után a közgyűlés tagjai a leleplezés színhelyére vonultak, a hol már ezernyi nép állott, közte az iskolák növendékei, egyesület, társulatok mind zászlók alatt. Az egyesített dalárdák a Hymnuszt érekeltek, majd Tarnai Gyula alispán hatásos, — Szemere egész pályafutását felölelő és — plasztikus vonásokban kidomborító beszédet tartott. Utána Lévy József szép ódát szavalt. Ezután Tarnai József alispán rövid beszéd kíséretében átadta a szobrot Szentpály István Miskolc város polgármesterének, a melyet az ugyan- csak szép beszéd keretében vett át. A szobor megkoszorúzása következett most. Az első koszorút a képviselőház nevében Szalay László tepte le a szobor talapzatára, míg a második koszorút a kormány nevében Mezőssy Béla államtitkár tette le. Koszorút tettek még a szoborra a tudományos akadémi nevében Szenrey János, Horváth Lajos főrendiházi tag, mint Szemere kortársa és még számosan. Délután 2 órakor 200 terítékű bankett volt, a melyen az első felköszöntőt Lévy József mondotta a Szemere családra, míg Szentpály István polgármester a kormány képviselőjét és a képviselőház képviselőt köszöntötte fel, Mezőssy Béla államtitkár mondott ezután nagyhatású beszédet, és a vármegyei önkormányzat fenntartása és a vidéki városok gazdasági és kulturális erősítésére és az összetartására üritette a poharát. Este a színházban díszelőadás volt, mely alkalommal színre kdrül a Hajduk hadnagya.

Szeged főispánja.

Szeged, nov. 11. Kelemen Béla főispán ma délben 1 órakor Szatmári Mór, Nyáry, Faragó és Endrey képviselők, valamint azon szegedi küldöttség társaságában, mely Fél-egyházáig elébe utazott, ideérkezett. Az államháson a főispánt s a vele érkezöket Szeged város törvényhatósága és nagy közönség fogadta. Lázári polgármester üdvözlő beszéde után hosszú menetben vonultak be a városba. A menetet díszes bandérium, majd fehér ruhás leányok csapata nyitotta meg. A város-

háza erkélyén a főispánt Bacsey Károly képviselő üdvözlölte, mire a sok ezeyi tömeg előtt Kelemen főispán válaszolt s hangsúlyozta, hogy ép úgy, mint eddig, ezután is teljesen együtt érez a polgársággal s azokkal a szabadságáért együtt harcol. Azonban most a béke korszakában élünk, ugymond a főispán, s ezért közös munkára hívja fel a lakosságot. A főispán ünnepélyes beiktatása holnap lesz.

Öngyilkos bankhivatalnok.

Marosvásárhely, november 11. Schmiedt Sámuel, az erdélyi kereskedelmi és hitelbank főkönyvelője ma délelőtt 10 órakor a banknál levő magánlakásán revolverrel agyonlőtte magát. Az öngyilkos már jegyben járt Limár János földbirtokos Piroska nevű leányával s az elmúlt éjjeli jogászes-télyen vidáman mulatott menyasszonya családjá társaságában. Mikor az öngyilkosságot elkövette, két banktisztviselő barátja volt nála vendégségben. Smiedt néhány pillanatra egy másik szobába távozott, hol agyonlőtte magát. A dörrenésre besiető barátai már holtan találtak. Tettének oka ismeretlen.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, november 11.

Buzakinálát mérsékelt vételkedv cserély. Nyugodt irányzat mellett 15.000 métermázsza került forgalomba változatosan áron. Egyéb gabonanemek nyugodtak.

Idő: szép.

Buza áprilisra	14.84—86.
Rozs áprilisra	15.42—44.
Zab áprilisra	13.08—10.
Tengeri 1907 májusra	44.28—30.
Repce augusztusra	10.26—28.
Rozs októberre	26.30—50.
Zab októberre	—
Tengeri augusztusra	—
Tengeri szeptemberre	—
Buza októberre	—

Városi Színház.



Bérlet: (A) Bérlet: (A)
Ma hétfőn Debrecen, 1906. november 12-én:

A két Hippolit.

Operette 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Beatrix magyar királyné — Radó Anna.
I. Herkules, Ferrara uralkodóher. Deésy Alfréd.
Eleonóra, neje, Beatrix huga — Vida Ilona.
Hippolit, estei herceg, fia — Fóthi Frida.
Nanetta — — — — — Lónyai Piros.
Péter páter, Hippolit nevelője Polgár Sán.
Tinicelli, udvari mágus — — — — — Sarkadi Vil.
Olasz udvarmester — — — — — Magasházi J.
Bakóc püspök } magyar — Bay László.
Dersify István } főurak — Árkosi V.
Szakolcai Péter } — — — — — Rónai Géza.
Olasz főurak, magyar főurak, magyar esendőőrök.

Holnap, kedden, nov. hó 13-án:

A RABLÓ

Vigjáték 4 felvonás.

Zalai Márk tanár
három havi könyvvel tanfolyama
felejtettek számára
november 3-án megnyílik,
Tandíj 50 korona.
Beiratás naponta 10-12 óráig. (Városi bér-
palota 2. szám. III. kapu, 2. emelet.)
Prospektus kívánatra.

Öreg és ifju férfiaknak
ajánlatik az újabb és bővített kiadásban megjelenő
mű: Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak a
megzavart ideg és situális rendszer
elől és annak gyökeres gyógyításáról írott könyve
mulatság céljából. Szabad küldés borítékban 1 kor
20 fill. értékű bélyeg ellenében.
Curt Röber, Braunschweig.

**Magyar államvasutak
menetrendje.**

Debrecenből indul	óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4 30
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8 57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8 30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10 35
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4 —
Csek Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6 55
Csek Szatmár teher v. sz. sz.	este	8 24
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12 11
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8 51
Miskolc—Kassa felé — — —	este	7 22
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa f	d. u.	4 25
m. á. vasúttól	reggel	5 35
vásártérrel —	reggel	5 44
m. á. vasúttól	d. e.	8 09
vásártérrel —	d. e.	8 16
H-Bézsörmény	d. u.	11 11
P.-Sz.-Mihály	d. u.	11 20
tele	d. u.	4 34
m. á. vasúttól	d. u.	4 47
vásártérrel —	este	7 —
m. á. vasúttól	este	7 07
vásártérrel —	reggel	4 35
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4 58
F.-Abony felé vásártérrel —	d. u.	4 56
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	5 16
O.-Kócs—Polgár felé vásártérrel	reggel	9 35
Derecske—N.-Léta felé — —	d. u.	4 51
Derecske—N.-Léta felé — —		
Epestre érkezik:		
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6 40
Az este 10 ó. 51. kor. ind. sz. v.	reggel	5 45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9 35
Budapestről Deb- recenbe indul:		
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7 25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9 —
Az este 8 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2 35
Az éjjel 12 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7 —
(P.-Ladánygy. v. Átvezérléssel)	este	9 15
Debrecenbe érkezik:		
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8 29
Budapest—Nagyvárad f. gyors	este	6 48
Budapest—Nagyvárad felől —	éjjel	2 24
Budapest—Nagyvárad felől —	d. u.	8 29
Csek P.-Ladánytól — — —	reggel	7 46
Csek Szatmár felől — — —	reggel	8 46
Szatmár—M.-Sziget felől — —	d. u.	4 12
Csek M.-Sziget felől — — —	este	10 11
Szatmár felől — — — — —	este	6 40
Kassa—Miskolc felől — — —	este	8 19
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs	d. e.	11 31
vásártérre —	reggel	7 38
m. á. vasúttól	d. e.	7 40
vásártérre —	este	6 22
m. á. vasúttól	este	6 28
vásártérre —	d. u.	8 29
m. á. vasúttól	d. u.	8 35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7 44
F.-Abony felől m. á. vasúttól	d. u.	7 54
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér.	reggel	5 25
O.-Kócs—Polgár felől m. á. v.-hoz	reggel	5 35
Derecske—Nagy-Léta felől —	reggel	7 15
Derecske—Nagy-Léta felől —	d. u.	8 18

MINIMAX.

A leglőbb tüzesetek a nyári idényben esnek. — Ha minden háznál, üzlethelyiségben, műhelyben, szállodákban csak egy

MINIMAX

tűzoltó készülék volna, nagy tűzkárok lennének elkerülhetők — **Minimax** szab. tűzoltó készülékek egyedüli raktára

TOTH GYULA
vaskereskedő, DEBRECEN, Városháza.

MINIMAX.

SZAKVELEMÉNYEK

az

ESTERHÁZY COGNAGRÓL:

A magy. kir. műegyetem borászati laboratóriuma által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

Esterházy cognacot

betegjeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint kitűnő minőségűt és a francia Cognacokkal vetekedőt a legjobban ajánlhatjuk.

Dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanár.	Dr. Stillre Bertalan egyetemi tanár.	Dr. Réczey Imre egyetemi tanár.	Dr. Pertik Ottó egyetemi tanár.
Dr. Kétly Károly egyetemi tanár.	Dr. Angyán Béla egyetemi tanár.	Dr. Poór Imre kir. tanácsos, egy. tanár.	Dr. Báron Jónás egyetemi tanár.

AZ

Esterházy cognac

MINDEN ELŐKELŐ FÜSZER- ÉS CSEMEGÉ-KERESKEDÉSBN KAPHATÓ.

— Élővirág, csokrok és koszorúk a legsolidabb áruk. —

Kertek rendezését és azokról tervezetet izléseken készítik.

Az őszi dény beáltával ajánlom dusan felszerelt élővirág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét kora tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss:

Jácint, Tulipán és más virág hagymáimat.

Allandóan nagy választékot tartok erőteljes **Pálmák**-ból és mindennemű **disz növényekből**.

Szíves megtekintésre ajánlom kertészeti telepemet, ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.

Levágott és cserepes virágokból szintén nagyválasztékot tartok, melyekből **menyaszonyi, disz és mellesok-rokat**, valamint **sirkoszorukat** megrendelésre a legfinomabb izlés szerint készítik.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközölhetők a **Kossuth utcai** (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti telepemen **Ferenc Jozsef ut 6. a.** Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel

Fazekes János
kereskedelmi és mű-kertész.

Legfinomabb izlés és pontos kiszolgálás.